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2007−2008 学年度下学期期中阶段测试

高一年级 历史试卷

一、选择题：（本大题共 50 小题，每小题 1.5 分，共 75 分，在每小题列出的四个选项中，

只有一项是符合题目要求的）

1．史料记载：“所种之地，惟以刀伐木，纵火焚烧，用竹锥地成眼，点种苞谷。”这反映

的耕作方式是

Ａ．千藕其耘 Ｂ．个体农耕

Ｃ．刀耕火种 Ｄ．精耕细作

２．中国古代农耕经济最早形成规模是在

Ａ．黄河、淮河流域 Ｂ．黄河、长江流域

Ｃ．长江、珠江流域 Ｄ．淮河、长江流域

３．春秋战国时期，我国社会生产力显著提高的标志是

Ａ．牛耕的推广 Ｂ．手工业的发展

Ｃ．商业和城市的发展 Ｄ．铁器时代的到来

４．使西汉中期以后牛耕得到广泛推广的直接原因是

Ａ．畜牧业的发展 Ｂ．政府的大力推广

Ｃ．利壁的发明和使用 Ｄ．耕地面积的扩大

５．中国古代重要的灌溉工具主要有

①都江堰②翻车③筒车④曲辕犁

Ａ．①②③④ Ｂ．②③④

Ｃ．①④ Ｄ．②③

６．从法律上明确废除井田制，对土地私有制给予全面肯定的是

Ａ．管仲的＂相地而衰征＂

Ｂ．鲁国的＂初税亩＂

Ｃ．商鞅变法

Ｄ．楚国的税制改革

７．春秋时期，齐国实行＂相地而衰征＂和鲁国的＂初税亩＂，其导致的后果有

①增加了国家的财政收入

②承认了土地私有

③促进了生产关系的变化

④加速井田制的瓦解

Ａ．①②③ Ｂ．①③④ Ｃ．②③ Ｄ．①②③④

８．战国以来的土地私有制不包括

Ａ．君主土地私有制 Ｂ．自耕农土地私有制

Ｃ．地主土地私有制 Ｄ．国王所有的贵族土地所有制

９．地主土地私有制不断膨胀的根源是

Ａ．土地兼并 Ｂ．土地私有
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Ｃ．国家授田 Ｄ．豪强地主力量壮大

１０．下列对均田制的理解不正确的是

Ａ．我国封建社会的土地国有制的一种形式

Ｂ．均田制的实行是国家保护自耕农经济的表现

Ｃ．授田农民拥有对土地的全部所有权和处置权

Ｄ．从北魏到隋唐前期封建国家一直使用这种制度

１１．北宋苏洵：＂耕者之田资于富民┈而田之所入，己（富民）得其半，耕者得其半＂

这反映的是

Ａ．自耕农式经营 Ｂ．田庄式经营

Ｃ．官民合营 Ｄ．租佃式经营

１２.明清时期，租佃制下的农民发生了很大变化，这些变化不包括

Ａ．采用契约租佃的方式

Ｂ．在选择顾主方面有更大自主权

Ｃ．和商品经济发生关系

Ｄ．雇佣关系取代租佃关系

１３.自战国到中唐时期中国的经济重心在

Ａ．黄河流域 Ｂ．长江流域

Ｃ．海河流域 Ｄ．淮河流域

１４.从战国到东汉．全国的四大经济区域呈现多样性和经济实力发展不平衡的特点．主

要原因包括

①自然条件 ②人口密度 ③开发水平 ④生产技术

Ａ．①②③ Ｂ．②③④ Ｃ．①③④ Ｄ．①②③④

１５.庾信＜刀铭＞说：＂千金颖合，百炼锋成＂．下列说法与此记载毫无关系的是

Ａ．当时人们已经广泛制造和使用青铜武器

Ｂ．当时人们已经掌握先进的冶炼技术

Ｃ．当时人们以此而制造的的兵器锋利异常

Ｄ．这在某种程度上体现我国古代冶金技术的重大成就

１６.下列说法不正确的是

Ａ．汉代开始用煤作燃料冶铁

Ｂ．北宋开始用焦炭冶铁

Ｃ．南宋末年开始用焦炭冶铁

Ｄ．明朝普遍用焦炭冶铁

１７.下列与黄道婆没有关系的是

Ａ．推广＂捍、弹、纺、织＂之具

Ｂ．革新内地落后的棉纺织技术

Ｃ．发明脚踏一锭纺车

Ｄ．元明时期松江成为全国棉纺织中心

１８.下列叙述不符合唐朝历史现象的是

Ａ．制瓷业成为一个独立的生产部门
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Ｂ．陶瓷工艺臻于成熟

Ｃ．瓷器成为中华文明新的象征

Ｄ．进入彩瓷生产时期

１９.关于中国古代家庭手工业的叙述，正确的是

Ａ．其手工产品大量投放市场

Ｂ．代表古代手工业的最高水平

Ｃ．有利于稳定小农经济

Ｄ．技术先进，生产集中

２０.春秋战国时期商业发展的原因主要是

Ａ．政局稳定

Ｂ．工商食官的局面被打破

Ｃ．城市的兴起

Ｄ．出现许多商品市场

２１．明清时期商业发展出现许多新特点

①商业市镇兴起

②货币经济占主要地位

③农产品大量进入市场，经济作物普遍种植，成为商品化的组成部分

④涌现出许多区域性的商人群体

Ａ．①②③④ Ｂ．①②③ Ｃ．②③④ Ｄ．①②④

２２.纸币出现于

Ａ．宋代 Ｂ．元代 Ｃ．明代 Ｄ．清代

２３.明清时期，白银成为普遍流通的货币，对此认识不正确的是

Ａ．商品经济的发展是其根本原因

Ｂ．白银充足是其重要条件

Ｃ．促进对外贸易的繁荣

Ｄ．促进商品经济的发展

２４.明清时期重农抑商的表现有

①重征商税 ②禁止一切对外贸易 ③严格限制商人活动 ④一切商品均实行专卖

Ａ．①②③④ Ｂ．①③ Ｃ．①②③ Ｄ．②④

25.明清时期，商品经济的发展导致租佃关系发生的变化是

Ａ．佃农对地主的依附关系减弱

Ｂ．自耕农对地主的依附关系减弱

Ｃ．佃农对国家的依附关系减弱

Ｄ．自耕农对国家的依附关系减弱

２６．下列事件对商品经济的发展起促进作用的是

①白银的广泛使用 ②私营手工业的发展 ③高产农作物的种植 ④一条鞭法

⑤摊丁入亩

Ａ．①③④ Ｂ．②③⑤ Ｃ．①④⑤ Ｄ．①②③④⑤

２７.明清时期引进、推广高产作物玉米和蕃薯所产生的重要影响是
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①养活了众多人口

②经济作物专业生产区域扩大

③导致资本主义萌芽出现

④提高了农业生产商品化的程度

Ａ．①②③ Ｂ．①②④ Ｃ．②③④ Ｄ．①③④

２８．与新航路开辟有关的是

①＜马可·波罗游记＞的影响

②积极向海外传播基督教

③造船航海技术取得巨大进步

④西欧贵族和商人渴望发财致富

⑤西班牙葡萄牙积极推行对外扩张

Ａ．①②③④⑤ Ｂ．①②④⑤ Ｃ．②③④⑤ Ｄ．①②③④

２９.曾经到过亚洲的西方航海家有

①迪亚士 ②哥伦布 ③达伽马 ④麦哲伦

Ａ．①② Ｂ．③④ Ｃ．①③ Ｄ．②④

３０.新航路开辟所产生的结果不包括

Ａ．新的商业组织纷纷出现

Ｂ．初步形成广阔的世界市场

Ｃ．美洲传统社会得到进一步发展

Ｄ．以欧洲为中心的经济体系形成

３１.新航路开辟对资本主义发展起的推动作用集中体现在

Ａ．资产阶级人数增加

Ｂ．雇佣劳动力增加

Ｃ．资本原始积累速度加快

Ｄ．封建阶级地位衰落

３２.世界上最早从事黑奴贩卖的国家是

Ａ．葡萄牙 Ｂ．西班牙 Ｃ．英国 Ｄ．法国

３３.对欧洲殖民掠夺的叙述，错误的是

Ａ．使殖民地人民陷入灾难之中

Ｂ．是欧洲资本原始积累的手段之一

Ｃ．引起欧洲金银价格下跌

Ｄ．促进了西＼葡的资本主义发展

３４.从１６世纪初开始葡萄牙人垄断亚洲和欧洲之间的贸易长达一个世纪之久，其主要

依靠

Ａ．廉价商品 Ｂ．武力征服

Ｃ．高压政策 Ｄ．欺诈诱骗

３５.荷兰被称为海上马车夫，此含义是

Ａ．造船业很发达
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Ｂ．拥有西方最大的储存仓库

Ｃ．当时世界头号贸易强国

Ｄ．出没海上的强盗

３６.下列表述正确的是

①１７世纪阿姆斯特丹已发展成为一个综合性的市场

②１７世纪中叶阿姆斯特丹已成为欧洲主要金银市场

③已成为国际金融中心

④是世界上最大的奴隶贩卖场所

Ａ．①②③④ Ｂ．①②③ Ｃ．②③④ Ｄ．①③④

３７.下列对英国进行奴隶贸易的说法正确的是

Ａ．破坏了非洲社会经济

Ｂ．促进英国资本主义发展

Ｃ．以三角贸易的形式进行

Ｄ．为美洲提供大量雇佣劳动力

３８.新行路的开辟也刺激了亚洲经济的发展，主要是因为

Ａ．把亚洲纳入了资本主义世界市场

Ｂ．提高了亚洲商品的市场竞争力

Ｃ．使原产美洲的一些物种传到亚洲各国促使当地人口迅速增长

Ｄ．欧洲人为购买亚洲商品而使白银大量流入亚洲

３９.１７世纪英国的海外活动由海盗劫掠转向商业竞争的最主要原因

Ａ．海上霸主地位的确立

Ｂ．成为世界上最大的殖民帝国

Ｃ．为了掠夺殖民地的财富

Ｄ．国家实力的增强

４０.随着第二次工业革命的进行，主要资本主义国家的工业结构发生的重大变化是

Ａ．重工业开始占据主导地位

Ｂ．轻工业开始占据主导地位

Ｃ．交通运输业获得巨大发展

Ｄ．石油化工的发展最突出

４１.石油作为新能源被广泛开发和利用，是由于

Ａ．蒸汽机的发明和使用

Ｂ．内燃机的发明和应用

Ｃ．石油化学工业的兴起

Ｄ．第三次科技革命的产物

４２.工业革命在英国首先开展的最直接的条件是

Ａ．英国的社会稳定 Ｂ．人口和资本的自由流动

Ｃ．经济的稳步发展 Ｄ．海外市场扩大

４３.第一次工业革命使工业生产和布局发生了巨大变化，其正确的描述是

①使工厂的布局摆脱了河流的限制



高一历史 共 8 页 第 6页

②使工业由分散走向集中

③人才和交通成为布局的决定因素

④出现了汽车石油等工业部门

Ａ．①②③④ Ｂ．①②③ Ｃ． ①② Ｄ．②④

４４.工业时代的生产组织形式是

Ａ．工厂 Ｂ．工场 Ｃ．大企业 Ｄ．作坊

４５.关于世界市场的形成，下列评述不正确的是

Ａ．１９世纪末２０世纪初最终形成

Ｂ．适应了工业革命后资本主义发展的要求

Ｃ．使亚非拉美的社会经济获得巨大发展

Ｄ．以欧美工业国为主导

４６.西方列强早期殖民扩张的主要目的是

Ａ．发展世界贸易 Ｂ．直接掠夺财富

Ｃ．掠夺工业原料 Ｄ．倾销过剩商品

４７.新航路开辟以前，人们所知道的世界，或者是地中海周围，或者是亚洲东部或中部，

或者是亚欧大陆及非洲等等，总之，不出世界的某一部分．造成上述对世界认识局限的原

因是

Ａ．不同地区资源环境的差异 Ｂ．世界各地大体处于隔绝闭塞状态

Ｃ．不同地区经济发展的差异 Ｄ．世界各地文化价值观念的不同

４８.下列有关＂万能蒸汽机＂研制和推广的表述，不正确的是

Ａ使人类进入蒸汽时代

Ｂ．促使市场需求日益扩大

Ｃ．最终使工厂摆脱了水利条件的限制

Ｄ．是技术变革最深远的成就

４９.下列有关电力发明和应用的表述不正确的是

Ａ．直接改变人类的生活方式

Ｂ．引起一系列新兴工业部门的产生

Ｃ．促使工业革命开始向欧美大陆扩散

Ｄ．根本改变了整个工业生产的面貌

５０.第二次工业革命开始以后出现的大型联合企业

Ａ．完全放弃了自由竟争的信条

Ｂ．实现了所有权与经营权的分离

Ｃ．是生产和资本日益分流的产物

Ｄ．导致政府与企业的联系松散
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二、非选择题（本大题共２小题，共２５分）

５１

材料一：

材料二：凡市，以日午击鼓三百声，而众以会；日入前七刻，击钲三百声，而众以散．

－－－＜唐六典＞

（１）根据上述两则材料说明唐朝长安城采取怎样的布局？这种布局有什么特点？

（２）宋代，随着商品经济的发展，城市布局发生怎样的变化？

材料三：苏州＂东北半城皆居机户，郡城之东皆习机业＂．出现＂大户张机为生＂以增殖

财富；而工匠＂趁织为活＂，＂得业则生，失业则死＂的现象．

＿＿＿＿＿＿＿＿＿高中历史教材

（３）据材料三分析：在城市的经济生活中又出现什么新现象？

这种现象出现的时间是 .阻滞这种现象成长的障碍主要是什么？
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５２.我国古代人口流动从没停止过．历史上北民南迁形成三次高潮，分别出现

在 、 、 。

自战国至中唐黄河流域一直是我国经济重心所在，但随着历史的演进，它的重心地位

逐渐丧失，终于在两宋之际让位于长江流域．造成这种变化的原因什么？
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高一历史参考答案

一、 选择题：１Ｃ ２Ｂ ３Ｄ ４Ｃ ５Ｄ ６Ｃ ７Ｄ ８Ｄ ９Ｂ １０Ｃ １

１Ｄ １２Ｄ １３Ａ １４Ｄ １５Ａ １６Ｂ １７Ｃ １８Ｄ １９Ｃ ２０Ｂ

２１Ａ ２２Ａ ２３Ｃ ２４Ｂ ２５Ａ ２６Ｄ ２７Ｂ ２８Ａ ２９Ｂ ３０

Ｃ ３１Ｃ ３２Ａ ３３Ｄ ３４Ｄ ３５Ｃ ３６Ｂ ３７Ｄ ３８Ｄ ３９Ｄ

４０Ａ ４１Ｂ ４２Ｄ ４３Ｃ ４４Ａ ４５Ｃ ４６Ｂ ４７Ｂ ４８Ｂ ４９

Ｃ ５０Ｂ

二、非选择题：

５１．（１）坊市制．（１分）坊市分离，市处于城中特定位置 ，以墙垣围住并与民居隔

开；商业活动有时间的限制．（４分）答：商业活动受官府严格控制，也可给２分．

（２）变化：坊市界限不复存在，形成街市；市的启闭不再规定统一时间，出现夜市 早

市 草市等．（４分）或答：商业活动不再受官府的直接监视，也可给２分．

（３）资本主义生产关系萌芽（２分）．明中叶以后（２分 ）．重农抑商；闭关锁国（４

分 ）

５２.两晋之际；唐安史之乱以后；两宋之际．（ ３分 ）

原因：北民南迁为南方提供大量劳动力，先进的生产工具和生产技术．（３分）

南方社会环境相对稳定．（１分）

南方本来就蕴涵着发展农耕经济的巨大潜力．（１分）


